

79-я гвардейская Запорожская ордена Ленина Краснознаменная, орденов Суворова и Богдана Хмельницкого 2-й степени дивизия

79-я гвардейская стрелковая дивизия, прославленная орденами Ленина, Красного Знамени, Суворова и Богдана Хмельницкого и носящая почетное наименование «Запорожская», ведет свою историю от 284-й стрелковой дивизии, сформированной в Томске в декабре 1941 года. Первоначально названная 443-й, дивизия состояла из призывников Томской, Новосибирской и Кемеровской областей, а также опытных бойцов, возвращавшихся из госпиталей, и молодых офицеров.

Боевой состав:

- 1043-й, 1045-й и 1047-й стрелковые полки
- 20-й артиллерийский полк
- 334-й отдельный истребительно-противотанковый дивизион
- 353-я разведывательная рота
- 589-й саперный батальон
- 754-й отдельный батальон связи (185-я отдельная рота связи)
- 338-й медико-санитарный батальон
- 387-я отдельная рота химзащиты
- 724-я автотранспортная рота
- 430-я полевая хлебопекарня
- 895-й дивизионный ветеринарный лазарет
- 1691-я полевая почтовая станция
- 614-я полевая касса Госбанка.

Перед отправкой на фронт бойцы 284-й стрелковой дивизии (будущей 79-й гвардейской) прошли интенсивную подготовку, включавшую полевые учения, маршброски, боевые стрельбы и изучение опыта Московской битвы. К середине марта 1942 года дивизия была полностью сформирована и подготовлена к бою. 16 марта дивизия отправилась на фронт, получив от рабочих Томского электромеханического завода знамя и наказ «Донести до Берлина». В начале апреля 1942 года дивизия прибыла в район Ельца Липецкой области, где получила недостающее вооружение и продолжила подготовку. С 16 апреля по 18 мая 1942 года дивизия держала оборону на рубеже, проходящем через современные Верховский и Покровский районы Орловской области (отметка 215,3 – западные скаты безымянной высоты – западная окраина деревни Мелевое – высота 242,8 – западные скаты высоты 236).

В конце мая 1942 года 284-я стрелковая дивизия была переброшена под Касторное (Курская область) в состав 40-й армии Брянского фронта. Там дивизия при поддержке местного населения активно строила противотанковую оборону вдоль реки Олым: рылись окопы и ходы сообщения, возводились укрытия и дзоты (23 только в полосе 1043-го полка). Противотанковая артиллерия заняла позиции на передовой. В короткие сроки была создана прочная линия противотанковой обороны.

В конце июня 1942 года немецкий прорыв фронта привел к наступлению на Воронеж. 1 июля 284-я дивизия приняла первый бой у деревни Егорьевка, западнее Касторного. Главный удар пришелся на стык двух полков, немцы прорвали оборону, но потеряли 72 танка и 800 человек и отступили. 3 июля Касторное было разрушено массированной бомбардировкой. После бомбёжки немецкая пехота вновь атаковала, но была отбита. Пять дней дивизия сдерживала натиск танков и авиации противника. Потеряв связь с армией и оказавшись в окружении, при нехватке боеприпасов и больших потерях, дивизия ночью 6 июля прорвала окружение и отошла к 8-му кавалерийскому корпусу. Дивизия сохранила боеспособность и тяжелое вооружение, что было редкостью в те годы. Враг потерял под Касторным более 8 тысяч солдат, более 160 танков и 16 самолетов.

Краткий отдых 284-й дивизии сменился новыми боями в районе Перекоповки и Озерков под Воронежем, где воины вновь проявили отвагу. 14 июля 1942 года батарея старшего лейтенанта И. З. Шуклина, прикрывая перегруппировку дивизии, вступила в неравный бой с 30-ю танками противника, уничтожив 12 из них. За этот подвиг Шуклину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 2 августа 1942 года 284-я дивизия была выведена в резерв в Красноуфимск для пополнения личного состава. Дивизию укомплектовали моряками-тихоокеанцами, выпускниками училищ и призванными из запаса жителями Уральского региона.

17 сентября 1942 года 284-я стрелковая дивизия была переброшена под Сталинград (район Средней Ахтубы) в состав 62-й армии (позднее 8-й гвардейской). Дивизия сосредоточилась в районе Зари, Красной Слободы и хутора Бурковского, готовясь к наступлению. В ночь с 20 на 21 сентября началось форсирование Волги в районе завода «Красный Октябрь». Несмотря на ожесточенные бомбардировки и обстрелы, к утру 22 сентября дивизия успешно переправилась на другой берег.

С 22 по 28 сентября 1942 года 284-я дивизия вела тяжелые бои под Сталинградом, прорывая оборону противника. 22 сентября 1045-й и 1047-й полки наступали вдоль Волги, стремясь повернуть фронт на запад к железнодорожной станции напротив улицы Гоголя. В результате боев дивизия заняла рубежи у оврагов Крутой и Долгий, уничтожив более 600 вражеских солдат, 8 танков и захватив 2 пулемета. 1045-й полк понес большие потери от авиации и артиллерии, был нарушен командный состав. Несмотря на это, полк продолжал выполнять задачу, отражая атаки врага.

11 ноября 1942 года немцы предприняли последний штурм Сталинграда. После массированной бомбардировки и артобстрела позиции 284-й дивизии атаковала пехота, особенно в районе заводов «Баррикады» и «Красный Октябрь». Прорвавшиеся к Волге автоматчики были выбиты 1045-м полком и ротой из 95-й дивизии. 19 ноября советские войска начали контрнаступление, которое 23 ноября завершилось окружением 6-й немецкой армии под Сталинградом в районе Калача.

Воспользовавшись ослаблением немецкого натиска, 62-я армия перешла в наступление, и 284-я дивизия сосредоточилась на освобождении Мамаева кургана. После тяжелых боев, продвигаясь, порой, всего на 100 метров в день, к середине января 1943 года курган был полностью освобожден. 26 января 284-я и 51-я гвардейская дивизии соединились на западных склонах. 2 февраля капитулировала северная группировка немцев, завершив Сталинградскую битву. Сибиряки сыграли решающую роль в этих боях, что отражено в словах снайпера В. Г. Зайцева: «За Волгой для нас земли нет!» Зайцев уничтожил 242 врага, включая немецкого снайпера-аса. В феврале Зайцеву было присвоено звание Героя Советского Союза. Чуйков отмечал, что «сибиряки были душой сражения за Мамаев курган, за Сталинград». За героизм 284-я дивизия награждена орденом Красного Знамени и преобразована в 79-ю гвардейскую Краснознаменную дивизию

После Сталинграда 62-я армия была переформирована и пополнена, получив новое вооружение и став 8-й гвардейской (16 апреля 1943 года). Армия заняла оборону у Северского Донца близ Изюма в составе Юго-Западного фронта. С 17 по 27 июля 1943 года войска фронта провели Изюм-Барвенковскую операцию, целью которой было сковать врага в Донбассе и не допустить переброски резервов под Курск. Форсировав Северный Донец и захватив плацдармы, 8-я гвардейская вклинилась в оборону врага. Однако подтянутые немецкие танковые дивизии сорвали прорыв. 62-й армии удалось объединить захваченные плацдармы, сковав вражеские резервы и тем самым оказав помочь Воронежскому фронту в оборонительной операции под Курском.

При форсировании Северского Донца в районе Голой Долины 79-я гвардейская дивизия встретила ожесточенное сопротивление, столкнувшись с дивизией СС «Мертвая голова» и штрафными батальонами. В этих боях погиб Герой Советского Союза И. З. Шуклин, повторивший свой подвиг, совершенный ранее под Курском. 28 июля дивизия

потеряла командира, генерал-майора Н. Ф. Батюка. Шуклин и Батюк похоронены вместе у Святогорска. Полковник Л. И. Вагин принял командование дивизией. Бои в Голой Долине были исключительно упорными, село восемь раз переходило из рук в руки. 10 августа 8-я гвардейская армия была выведена на пополнение.

В августе 1943 года в ходе Донбасской операции 8-я гвардейская армия прорвала оборону немцев южнее Изюма, но контратаки противника сорвали развитие наступления. Несмотря на неудачу, ожесточенные бои отвлекли силы немцев от Харькова, который был освобожден 23 августа. Наступление 6-й и 8-й гвардейских армий в сентябре не принесло успеха из-за сильной обороны противника. Решение Гитлера об отступлении из Донбасса позволило советским войскам перейти к преследованию. Немцы отступали, уничтожая все на своем пути и угояя население. 22 сентября 1943 года были освобождены Днепропетровск, Запорожье и Мелитополь, завершилось освобождение Донбасса и большей части Приазовья.

8-я гвардейская армия приняла эстафету освобождения Запорожья, сменив соединения 3-й гвардейской и 12-й армий на внешнем оборонительном рубеже. Дивизии заняли позиции по линии балка Вольная – Криничное – станция Янцево – восточная окраина Дружелюбовки – Новостепнянское, приступив к планированию наступления. 1 октября 1943 года после артподготовки пехота пошла в атаку, но была остановлена сильным огнем противника. После дозарядки обороны 10 октября наступление возобновилось. 14 октября 1943 года, после четырех дней ожесточенных боев, гвардейцы 79-й дивизии освободили Запорожье. За проявленное мужество 79-й гвардейской стрелковой Краснознаменной дивизии было присвоено почетное наименование Запорожской.

После преобразования Юго-Западного фронта в 3-й Украинский, 8-я гвардейская армия сосредоточилась южнее Днепропетровска и 25 октября 1943 года освободила город совместно с 46-й армией. Далее армия начала наступление на Апостолово (15 ноября 1943 года). Наступление было трудным: советская пехота, имея лишь противотанковые ружья, сдерживала немецкие танки. За шесть дней продвинулись всего на 10 км. К 20 ноября прибыло подкрепление в виде 23-го танкового корпуса, но он был немногочисленным (17 танков и 8 САУ). Роты были сильно потрепаны, а проселочные дороги стали непроходимыми из-за затяжных дождей.

Поддержка танков помогла возобновить наступление 27 ноября 1943 года и освободить несколько населенных пунктов. К 10 декабря армия достигла Чумаков, Томковки и Лебединского, но дальнейшее продвижение было остановлено. Несмотря на распутицу, 10 января 1944 года наступление продолжилось. В ходе Никопольско-Криворожской операции 79-я гвардейская дивизия в феврале освободила Шолохово, создав угрозу окружения немецкой группировки. Это позволило 5 и 8 февраля освободить Марганец и Никополь. К концу февраля 8-я гвардейская вышла к Ингульцу, а 3 марта форсировала реку и начала наступление на Николаев (6 марта).

За бои между Ингульцем и Южным Бугом 79-я гвардейская дивизия была награждена орденом Суворова II степени (19 марта 1944 года). 25 марта 1944 года, отразив контратаки, дивизия в составе 8-й гвардейской форсировала Южный Буг у Новой Одессы и начала наступление на Одессу. 31 марта армия вышла к Тилигульскому лиману и форсировала его. 10 апреля 1944 года Одесса была освобождена. 13 апреля армия вышла к Днестровскому лиману у Овидиополя. За освобождение Одессы 79-я гвардейская дивизия была награждена орденом Богдана Хмельницкого II степени (20 апреля 1944 года).

В июне 1944 года 8-я гвардейская армия была выведена в резерв, и 79-я гвардейская дивизия была переброшена на 1-й Белорусский фронт под Ковель. В ходе Люблин-Брестской операции дивизия форсировала Западный Буг, вошла в Польшу и освободила Люблин (24 июля). На Висле у Магнушева дивизия захватила плацдарм и удерживала его 6 месяцев, за что 10 воинов стали Героями Советского Союза. 14 января

1945 года 79-я гвардейская участвовала в Варшавско-Познанской операции. 30 января передовой отряд дивизии первым вступил на территорию Германии. 2 февраля дивизия форсировала Одер и завязала бои за плацдарм южнее Кюстринена.

С 16 апреля 1945 года 79-я гвардейская дивизия участвовала в Берлинской операции, за сутки прорвав оборону противника. Преодолев сопротивление на Зееловских высотах, к 23 апреля дивизия достигла Берлина и участвовала в его штурме до 2 мая, захватывая аэродром Темпельхоф, Тиргартен и правительственные кварталы. 9 мая 1945 года дивизия принимала капитуляцию 56-го танкового корпуса на Потсдамском мосту. За образцовое выполнение задач в Берлинской операции 28 мая 1945 года дивизия была награждена орденом Ленина.

После окончания войны 79-я гвардейская дивизия вошла в состав Группы советских войск в Германии. За успехи в боевой подготовке дивизия была награждена Почетным Знаком в честь 50-летия СССР (1972) и памятной медалью к 30-летию освобождения Украины (1974). Дивизия дислоцировалась в ГДР до 1 марта 1992 года, после чего была выведена в Волгоград и расформирована.

Герои Советского Союза, воевавшие в дивизии:

- **Бурба Владимир Трофимович** – гвардии лейтенант, командир стрелковой роты 3-го стрелкового батальона 220-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.03.1945 года. Звание присвоено посмертно.
- **Вагин Леонид Иванович** – гвардии генерал-майор, командир дивизии. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 6.04.1945 года.
- **Важенин Виктор Михайлович** – гвардии подполковник, командир 216-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.03.1945 года.
- **Зайцев Василий Григорьевич** – младший лейтенант, снайпер 1047-го стрелкового полка 284-й стрелковой дивизии. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 22.02.1943 года.
- **Зубенко Павел Васильевич** – гвардии младший лейтенант, командир минометного взвода 220-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.03.1945 года.
- **Медведев Виктор Иванович** – гвардии сержант, командир отделения, снайпер 216-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 22.02.1944 года.
- **Мостовой Сергей Андреевич** – гвардии красноармеец, наводчик станкового пулемета 220-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.03.1945 года.
- **Пайгусов Евсигний Григорьевич** – гвардии капитан, помощник начальника оперативного отделения штаба дивизии. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 6.04.1945 года.
- **Пшенный Сергей Фомич** – гвардии старший лейтенант, офицер разведки 227-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.03.1945 года.
- **Савельев Афанасий Спиридонович** – гвардии старший лейтенант, командир роты 2-го стрелкового батальона 220-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 6.04.1945 года.
- **Семиков Александр Иванович** – гвардии майор, командир 227-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 31.05.1945 года.

- **Стрелец Дмитрий Лаврентьевич** – гвардии лейтенант, командир стрелкового взвода 220-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.03.1945 года.
- **Субботин Ефим Федорович** – гвардии старший лейтенант, офицер разведки 220-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.03.1945 года.
- **Тибуа Шота Платонович** – гвардии сержант, помощник командира стрелкового взвода 220-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.03.1945 года. Погиб в бою 8.02.1945 года.
- **Феофанов Василий Григорьевич** – гвардии старший сержант, старший разведчик 172-го гвардейского артиллерийского полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 13.09.1944 года. Звание присвоено посмертно.
- **Хлюстин Петр Андреевич** – гвардии рядовой, стрелок 220-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.03.1945 года. Звание присвоено посмертно.
- **Цитовский Ефим Григорьевич** – гвардии капитан, командир 1-го стрелкового батальона 216-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.03.1945 года.
- **Шейкин Михаил Степанович** – гвардии полковник, командир 220-го гвардейского стрелкового полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 34.03.1945 года.
- **Шуклин Илья Захарович** – гвардии старший лейтенант, командир батареи 820-го артиллерийского полка. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26.10.1943 года. Погиб в бою 21.07.1943 года.

Литература

1. Запорожская стрелковая дивизия // Советская Военная Энциклопедия: в 8 томах. Т. 3. – М.: Воениздат, 1977. – С. 40–406.
2. Боевой путь воинской славы // Музей 79 гвардейской краснознаменной дивизии. – Томск, 2020. – URL: https://79sd.ru/boevoj_put/ (дата обращения: 1 мая 2025).
3. 79 гвардейская стрелковая дивизия // Память народа. 1941 – 1945. – М., 2015. – URL: <https://pamyat-naroda.ru/warunit/id3049/> (дата обращения: 1 мая 2025).
4. 79 гвардейская стрелковая Запорожская ордена Ленина Краснознаменная орденов Суворова и Богдана Хмельницкого II степени дивизия // Победа 1945. Никто не забыт – Ничто не забыто! – М., 2011. – URL: <https://pobeda1945.su/division/4818> (дата обращения: 1 мая 2025).

Дунбинский Илья Александрович, историк,
канд. ист. наук, старший преподаватель
факультета исторических и политических наук
Томского государственного университета